

打造地方特色红会品牌 传承弘扬红会精神

建设吴重熹红十字文化纪念馆 传播红十字精神

□晚报记者 荆常忠

今年是中国红十字会成立120周年,市红十字会在传承和弘扬红十字文化方面主要有哪些举措?9月18日,记者在市政府新闻办举行的“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会市红十字会专场获悉,近年来,我市认真落实习近平总书记关于红十字工作的重要指示精神,在中国红十字会总会和省红十字会的有力指导下,大力推进吴重熹红十字文化的挖掘与弘扬,着力挖掘打造“红会创始人之一吴重熹”地方特色红会品牌,更好地传承和弘扬“人道、博爱、奉献”的红会精神,聚力打造红十字文化新名片。

吴重熹是无棣县海丰人士,其父亲是清代著名的金石收藏家和藏书家吴式芬,历任护理直隶总督兼北洋大臣、江西巡抚、河南巡抚等职。晚清时期,国际红十字运动及文化

传入中国,吴重熹作为清朝钦差大臣驻沪电政大臣与吕海寰、盛宣怀等人共同参与了上海万国红十字会的创办工作,成为中国红十字会的先驱和奠基人。市红十字会联合无

棣县围绕地方历史文物保护工作和红十字事业发展,依托吴式芬故居建设了吴重熹红十字运动纪念馆,馆内设施完备、内容丰富、主题突出,具有深厚的历史文化价值和学术

研讨性,是宣扬红十字精神的重要基地,先后被命名为“滨州市红十字青少年教育基地”“山东省红十字文化教育基地”。纪念馆成立以来每年进馆人数达60万人次。

编纂发行《中国红十字会先驱吴重熹》彰显红十字文化滨州元素

我市持续推进吴重熹文化挖掘与研究,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,组织撰写创作《中国红

十字会先驱吴重熹》一书,向中国红十字会成立120周年献礼。5月9日在无棣古城隆重举办了滨州市庆祝中国红

十字会成立120周年暨《中国红十字会先驱吴重熹》的首发仪式。《中国红十字会先驱吴重熹》一书,填补了中国红

字运动历史文化研究的空白。

承前启后谋创新 推动弘扬吴重熹红十字文化开新局

组建“吴重熹红十字运动研究中心”。计划成立吴重熹红十字运动研究中心,加强对新时代红十字事业重点工作、重大课题的研究,形成全国全省知名的红十字文化研究品牌。

争取设立红十字国际学院教学研究基地。建立红十字文化遗产资料展示中心,进

一步推动红十字运动文物搜集、文献挖掘、史志研究,持续宣传中国红十字运动波澜壮阔的历史与辉煌业绩,宣传新时代全国全省红十字事业的光辉业绩,使吴重熹红十字文化纪念馆成为宣传全国全省红十字发展的重要窗口和国内外红十字文化交流的重要阵地。

积极争创国家级红十字文化传播基地。在中国红十字会总会和省红会的指导下,不断提升展陈水平,不断改造提升,争取把吴重熹红十字文化纪念馆建设成为全国第七家国家级红十字文化传播基地。

持续加强吴重熹红十字文化的研究、宣传、弘扬等工作。

协调争取红总会的重视指导以及红十字国际学院等顶级研究机构的支持帮助,在滨州召开国家级红十字文化论坛或红十字文化传播活动,推动吴重熹红十字文化研究或宣传推介,把滨州红十字文化打造成全国全省红十字文化名片。

我市造血捐献登记1500多人 列全省前列

持续营造浓厚氛围

□晚报记者 荆常忠

9月18日,记者在市政府新闻办举行的“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会市红十字会专场获悉,截至目前,我市已实现造血捐献9例、遗体4例、角膜4例、器官4例;建立造血干细胞常态化血样采集点9个,造血捐献登记1500多人,列全省前列。4月份代表山东省在中国造血干细胞捐献者资料库2024年综合业务工作推进培训班上作典型发言。

结合“5·8世界红十字日”“6·14世界献血者日”、《器官捐献条例》实施,大力开展造血干细胞捐献、无偿献血和遗体(角膜)器官捐献主题宣传活

动。省红十字会生命教育项目造血干细胞血样采集暨无偿献血宣传活动,人体器官、遗体(角膜)捐献宣传项目落户滨州,造血干细胞血样采集暨无

偿献血宣传项目已完成。3月,市委市政府相关领导接见了全市第57-66例造血干细胞捐献志愿者,对“三献”工作给予充分肯定。今年世界献血者

日活动现场,我市第27例造血干细胞捐献者郭建强与五年前的受捐者小七月见面,中国红十字会总会副会长为郭建强颁发了全国无偿造血干细胞捐献奖。

造血与无偿献血创新融合

我市每年有近5万名市民参加无偿献血,这些富有爱心的滨州市民,也是捐献造血干细胞的强大力量。基于红十字会人员力量和业务关联综合考

虑,今年积极探索造血干血样采集与无偿献血工作相结合,与市中心血站合作,将“双献”工作同安排、同宣传、同招募。3月召开全市红十字无偿献血

志愿服务队座谈会,为志愿服务队进行授旗和颁奖,在全市每个县市区建立无偿献血志愿服务分队。在人口密集的公共场所、商圈依托献血屋设立造

血干细胞常态化血样采集点9个,实现造血干细胞采集规范化、常态化,成效显著完成全部捐献的95%,实现血样入库1500余人份,比去年翻了3倍。

“三献”工作精准推进

深入贯彻习近平总书记关于“人民至上,生命至上”重要指示精神,学习贯彻《人体器官捐献和移植条例》,提高公众对“三献”工作的认知度、参与度、

便利度,实现全市“三献”工作常态化、规划化、制度化建设。展现人性光辉、弘扬人间大爱善行,倡导大爱无疆的人道主义精神,助力健康滨州建设,促

进社会公益事业发展和社会主义精神文明进步。与市卫健委联合在全市医疗系统开展“四个一”活动,推动我市“三献”工作跃上新台阶,在实践中创新、

在总结中探索,开展“三献”融合发展可复制推广的“滨州模式”。